

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznica	Półrocz.	Kwartał.	Miesięcz.
W WILNIE	8 —	4 —	2 —	— 70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10 —	5 —	2,50 —	— 84
ZAGRANICĄ	16 —	8 —	4 —	— 1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rękopiśm — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

CENY OGŁOSZEŃ

Nadsyłano za wiersz półtorowy w tablicy, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-oj stronie za wiersz półtorowy lub jego miejsce 60 kop.
Ogłoszenia na 1-oj str. o późn. państw. za wiersz pół. lub jego miejsce 1 rub.
Reklamy za wiersz półtorowy lub jego miejsce 40 kop.
Nekrologi za wiersz pół. lub jego miejsce na 1-oj str. 50 k., po takież 30 k.
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 17 wierszy — 5 rb.
Ogłoszenia zwozajne zamieszczone za wiersz pół. lub jego miejsce 18 kop.
Ogłoszenia zwozajne zamieszczone za wiersz pół. lub jego miejsce 20 kop.
Drobnego ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.
Posady i prace 3-krotnie ogłoszenia 2) wyrazów 1 rb.
Ogłoszenia w niedzielny Numerze 0 25% drożej.
Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metal i S-ka, Wielka 33, telefon № 894. Po godz. 6-oj nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za-wiedomienia, w Drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworskiego № 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopiśm i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Kinematograf „BRONISŁAWA” w sali „Lolita”
Prospekt 5-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

Dziennik Pathé (kronika).
Żmija i kobieta,
obraz artystyczny Nordsch w 3 częściach.
JAS PATRJOJA (obraz komiczny).
Po-zątek o godz. 6-oj.

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszczach).
Dziś, we wtorek:
„NADZIEJA”
dramat rybacki w 4 akt. Heijermansa.
Jutro ostatnie przedstawienie na benefis M. Kalinowskiej „Mąż z grzech-ności” (ceny zwykłe).

Salon Koncertowa Ogródu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon 364.
Występ pięknej tancerki **Etoale-Expresse**. Duet franc. **Fran Vally**.
Wspaniałe tance i pieśni rosyjsk W. Warina. Tańce fantastyczne duet Pergamen-owicz — Olga Fecher. A. Dombrowska. Art. ros. Sokolowa, art. ros. Antonesko. — Viola Gnanas, Marie Hal, Lizina, Delout, Fata morska, Niusina, Agnes, i w. in. Począ o g. 11 w.

BRISE DE MAI
MUGUET ULTRA PERSISTANT
ED PINAUD, PARIS

Coś podobnego, choć w nieco odmiennej postaci, zachodzi teraz z nową aferą, ukutą na nowe pognie-bienie polskiści i katolicyzmu — „panow i ksiendzów”. „Kurjer Li-tewski” pisał kilkakrotnie o szuki-ających się zamachach na język na-bieżnista katolickiego i język wy-kładu religii katolickiej w szkole. W tej drugiej sprawie już zdążono przejść od kampanji prasowej do wysłania deputacji, złożonej z ta-kich przedstawicieli białorusinów-katolików, jak pp. Kowaluk, Wruc-wicz i Soloniewicz. Gdyby nie oba-wa, ogarniająca każdego z nas, że istotnie przyjąć może pod wpływem tych zabiegów do nowej ekstra-wagacji i chęć narzucenia czegoś, na co nie może się zgodzić ani du-chowieństwo nasze, ani lud — moż-naby jeno śmiać się z wiosennej ma-skarady tej trójki... nacjonalistycz-nej. Kto bowiem tych panów upo-ważnił do reprezentowania białoru-sinów-katolików, kto im dał mandat do wytaczania w ich imieniu oskar-żeń? Prawda, nie podają się ani za białorusinów, ale za to w ich rzeko-mo imieniu obnoszą jakowąś nie-istniejącą krzywdę i czynią znane już starania o wprowadzenie języka rosyjskiego do nauki religii. Pan Kasso przyrzekł im nawet niebylejaka pomoc — okólnik swój, obiecał im też nauczyciela wiejskiego obdar-zyć niezwykłą władzą określania narodowości uczniów i ich rodzic-ów. A więc teraz w pełni będą mogli używać na zaletach „szerokiej natury” i porobić na papierze zastę-py „rosjan” w kraju „odwiecznie ro-syjskim”. Czy tylko jednak nie za-wiele będzie „opornych”, tych nie-szczęśliwych opornych, znanych z tak niedawnych czasów a pozba-wionych wszelkich praw, nawet prawa głośnego przyznawania się do swej narodowości.

zwachali się z rosyjskimi”, aby przez zastosowanie języka rosyjskiego do nauki religii „rzucić białorusinów w objęcia polaków”. Bez-darność tego fałszu aż bije w oczy, gdy się przypominają słowa, jakie rzekł w Dumie ks. Maciejewicz... „duchowieństwo tak polskie jak i li-tewskie nigdy nie postąpi według pragnień tamtejszych działaczy politycznych rosyjskich, tak ażby mia-ło zniewalać ludność miejscową do rusyfikacji! Ono zawsze stać będzie z ludem i tylko wtedy, kiedy lud sam się oświadczy przy tej lub in-nej narodowości i zapragnie tego lub innego języka w wykładach reli-gii, wtedy tylko, powtarzam, du-chowieństwo zastosuje się do woli ludu, nigdy jednak nie ulegnie woli nauczyciela czy dyrektora.”

Godzi się zapytać, jakże ma cel szerzenie świadomości fałszu? Czyż powtarzanie za „Wil. Wiestnik” i „Siew. - Zap. Żyźnia” oklepanej ba-jdy o naszych aspiracjach poloniza-torskich obudzą w ludzi białoru-skim świadomości, czy zasieją w je-go duszy zdrowe ziarna dążenia do uzyskania praw, których nie ma, a których przecież na nas poszukiwać nie potrzebuje? A może „Nasza Ni-wa”, w swej arcyjadrej dyplomacji, chce ten szczeniuk rzucić z siebie tak często powtarzane przez orga-ny czarnosieczne zarzuty, iż ów „ruch białoruski”, którego jest wy-rzycielką, otaczany jest sympatią polaków. Daremnie usiłowania: gdy bić zechcą, znajdą i pretekst.

I doprawdy, gdy się nie widzi słusznego celu dla miotania fałszów i oszczerstw, gdy natomiast te fał-sze i oszczerstwa z powodzeniem mogą być użytym przez te, czy inną deputację „białoruską” na papierze rzekomej słusznosci i żądań, przykra staje się myśl, że panowie z „Naszej Niwy” tak wiel-kie zakreśliли sobie zadania, a tak przyziemni i haniebnych chwytają się sposobów. Nie tedy do ludu droga... Gdy się go pragnie podnieść, trzeba mu mówić przedewszystkiem o uczuciach dobrych. Na niewinnej i naiwnej duszy jego można wy-grać każdą melodię, ale nuda niema-łoci wyże z tej duszy wszystko to, co jest zadatkiem zdrowego roz-woju. Szerząc fałsz i budząc lud białoruski do niesłusznego nienawiści, zła mu wyrażać przysługuje i działacze świadomie na jego krzyw-dę.

Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).
PRZEMÓWIENIE POSŁA ZUKO-WSKIEGO. — OPOZYCJA BEZ-PARTYJNA.
Petersburg, 23 b. m. (6 maja). (W.). Podczas dzisiejszych obrad nad preliminarzem zarządu kolei że-laznych ma przemawiać poseł Zu-kowski o kolei Warszawsko - Wie-deńskiej.
W Moskwie, na posiedzeniu po-stępówców bezpartyjnych, skona-towano, iż opozycja bezpartyjna wzmacnia się.

kilko-kierunek zwycięży na konwencji tej lub owej partji — za-wsze drugi odłam będzie głęboko urażony i braterstwo broni „przed obliczem wroga” nie będzie możliwe. Ludzie Roosevelta raczej pójdą za Wilsonem czy innym demokratą postępowym, niż za Taftem. W obo-zie demokratycznym sytuacja jest podobna.

Wybory obecne mogą bardzo przybliżyć powstanie na grzech ob-cenych partji nowych ugrupo-wań — partji postępowej i konser-watywnej.

„Postęp” — „konserwatyzm” — za temi słowami ukrywa się tu tresć specyficzna, amerykańska.

„Konserwatyści” to obrońcy o-beenego stanu rzeczy — to znaczy przedewszystkiem obrońcy obec-nych stosunków politycznych. Sto-sunki te charakteryzują się pano-waniem w polityce „maszyn”, to jest zrzeszeń polityków zawodo-wych, skrupupowanych i sprzedaj-nych, mających ściśle kontakty z or-ganizacjami wielokapitałistycznymi — trustami, kolejami „korpora-cjami” finansowymi. Nadto typową cechą obecnej fazy polityki amery-kańskiej jest niestęchający wzrost po-łegi sądów — ku umię władzy pra-wodawczej, a sądy są tu zawodowy-mi obrońcami wielkiego kapitału. Rządy trustów nad narodem amerykańskim, przy pośrednictwie „ma-szyn” politycznych i sądów — to jest faktyczny stan rzeczy obecnie.

„Maszyny”, opanowując ciała prawodawcze i urzędy administra-cyjne, służą celom przeprowadzania polityki trustów. Sądy zajmują się paralizowaniem i unicestwianiem aktów politycznych, niedogodnych dla potentatów finansowych.

Przeciw temu to stanowi rzeczy podnosi się bunt. Rządy „wszech-mocnego dollara” spotykają się z protestem w łonie obu starych partji. Ale nie jest to protest w imię ra-dykalizmu społecznego, tylko w imię sui generis demokratycznego konserwatyizmu, który yankei chętnie nazywają „true americanism” — „prawdziwy amerykańskizm”. Teży tego „amerykanizmu” strębiący można tak:

„Idealnym ustrojem społecznym jest ustrój, oparty na indywidual-ności, własności prywatnej i wolno-ści zarobkowania, przy którym każda jednostka zdolna i przedsiębiorcza ma możliwość dorobienia się majątku.

„Ten ustrój zrealizowały Stany Zjednoczone — „the land of oppor-tunity” (kraj dający szansę zubożeczenia się; słowa „opportunity” w je-go specyficznie amerykańskim zna-czeniu dobrze odda po polsku nie można).

„Idealnym ustrojem politycznym jest demokracja — „the government of the people, by the people and for the people” (rząd ludu, przez lud i dla ludu) — jak orzekł wielki Lin-coln. I ten ideał najdoskonalej zreali-zowała Ameryka!”

Długo lud Stanów Zjednoczo-nych wierzył w te złudzenia. Ale przysły one w końcu wobec nieubla-ganej rzeczywistości. Kolos trusto-woy połoczył ciężką dłoń na pierś „wolnego narodu”. Pewnego dnia naród amerykański uświadomił so-bie, że bogini „Opportunity”, pa-tronka łatwego bogactwa, uleciała z wolnej ziemi Waszyngtona. Czy raczej władcy z Wall street zamknęli ją na klucz, a klucz scho-wali do kieszeni. „Kwestja społeczna” opinii publicznej Stanów Zje-dnoczonych przedstawiła się nieja-ko „odwrotnej stronie” w porówna-niu z „starym światem”. Tam sta-nęła ona na porządku dziennym ja-ko kwestja pauperizmu. Tu jako

kwestja rozrostu nadmiernej po-łegi bogactwa. Tam stanęła ona przed oczyma ogółu w postaci wynędzia-łego proletarijusza. Tu — w postaci owych „bogactw złoczyńców” (we-alth mafactors), jak mówił Roo-sevelt, którzy, wyznaci ze wszelkiej etyki i skrupulatności, dławią bru-talnie słabszych współzawodników i kierują według swego widzimise-calem ekonomicznym życiem narodu, a nadto, co gorsze, skompromitowali swobodne instytucje demokratyczne i uczynili je narzędziem swych ego-istycznych celów. „Wealth against Commonwealth” (bogactwo przeciw rzeczywistości) — tak ujął kwestję trustów jeszcze przed laty znany pi-sarz społeczny amerykański, Henry Demarest Lloyd, w swem dziele pod powyższym tytułem.

Tak się też przedstawia sprawa „buntowniczym” w łonie „starych” partji, podnoszącym sztandar pro-testu przeciw rządowi zjednoczonych trustów i „maszyn” politycznych. Ich ideały są dalekie od radykali-zmu. Frazesy Bryana lub La Fol-lette’a, a ostatnimi czasy i Roose-velta, niekiedy przypominają frazezy socjalistyczne, ale to złudne po-zory. Ideał, ozywiający tych mężów, to „true americanism”. Ameryka jako „land of opportunity”, gdzie po dawnemu każdy może robić pie-niądze łatwo, gdzie złe trusty są wy-tępione lub wzięte w karby, gdzie w polityce przekupnie wygnani zostali ze światyni demokracji, wzniezionej przez Washingtona, Franklina, Jef-fersona, utrwalonej przez Lincoln’a (naturalnie zostawiam otwartem pytanie co do szczerości osobistej tych polityków, o czem ani ja, ani likt dobrze nie wie).

Jak ten cel osiągnąć?
Zdania na tym punkcie są mocno podzielone. Jedni, jak zwłaszcza og-nisty W. J. Bryan, w którym dotąd żyje dawny „demagog z Nebraska” z czasów bimetalizmu (1896 r.), chcą wojny z trustami na śmierć i życie, aż do ich unicestwienia. (Analogicz-nie naiwności wypowiadał i La Fol-lette). Inni lepiej rozumiejąjcy pra-wa nowoczesnego życia gospodar-czego (Roosevelt, Wilson, senator Beveridge i in.) radzą poddać trusty pod ścisłą kontrolę, choć szczegó-ly ich planów są wielce niejasne.

Polityczna strona kwestji przed-stawia się wyraźnie, no, i nie jest tak utopijną — eżemuzby Ameryka nie miała mieć kiedyś czystej polity-ki i mocnego, uczciwego rządu, który ma wsak Anglja, ma sąsied-nią Kanadę! Tu postępowcy są za wszystkimi reformami, które odda-ją władzę z rąk zawodowych polity-ków w ręce mas wyborców. Są tedy za inicjatywą i referendm, za mia-nowaniem kandydatów na urzędy przez lud, a nie przez zjazdy part-yjne (są to t. zw. „dissect prima-ries”), są za bezpośrednim wyborem senatorów federalnych przez lud (to ma utworzyć drogę do gruntownej reformy konstytucji), nadewszystko zaś chcą złać samowolę sądów, rozszerzających swe pełnomocnie-twa. Zdają się, że główna walka bę-dzie stożona właśnie o sądy.

Wobec tego, że ta kwestja stała się w tej chwili niejako osiąd, do oko-lu której obracają się tutajjsze kon-trowersje polityczne, czytelnikowi polskiemu należy się kilka słów wy-jasnienia.

Sądy tego kraju mają prerogaty-wę, nieznaną krajom innym, kontrol-owania prawomocności orzeczeń władzy prawodawczej. Mogą mia-nowicie uznać każde prawo za „nie-konstytucyjne”. I z tego korzystają w sposób cyniczny poprostru. Osobli-wie klauzula konstytucyjnej, orzekają-cej, że „wolność osobista i własność nie może być nikomu odjęta bez na-leżytego procesu prawnego” (with-out due process of law), jest kan-wą, na której pomyslowość sprze-danych lub społecznie uprzedzo-nych sędziów zadiwizujące haftuje arabeski. „Ojcom konstytucyj”, naturalnie, przodziło jedynie o zastrze-żenie się przedz konfiskatem bez sądu, czego dowodzi już samo posta-wienie obok wolności osobistej i własności. Ale oto trybunał stanu New York orzekł, że wobec tej re-strykcji nieważnym jest prawo, za-braniające używać mieszkań na war-sztaty do wyrobu cygar (prosta dro-ga do znieszenia całych rodzin przez suchoty). Sąd stanu Wisconsin obalił prawo, uchwalone przez legislaturę stanową, o ochronie sił wodnych!

Sytuacja polityczna w Stanach Zjednoczonych.
Chicago, 10 kwietnia.
Kampanja wyborcza się zbliża. Już w czerwcu nastąpi wyznaczenie kandydatów, którzy staną do współ-zawodnictwa o najwyższy urząd kraju. Konwencja republikańska zbierze się w Chicago 18 czerwca, konwencja demokratyczna w Balti-more 25 tegoż miesiąca. Obie one będą widownią zaciętych walk. Bo tym razem obie stare partje są roz-darte głęboką waśnią wewnętrzną — walką między ich odłamiem postępo-wym a konserwatywnym. Dalej wi-dzący amerykańsk, nawet zwykła ultra-ostrożni w sądach sprawozda-wey polityczni wielkich gazet tutej-szych, np. John Callan O’Laughlin, korespondent waszyngtoński „Tri-bune” chicagowskiej, przyznają o-twarcie, że obecne ugrupowania po-lytyczne już się przeżyły. Słowa „re-publikański” i „demokrata” przestaly dawno oznaczać coś określonego. Linje demarkacyjne między wiel-kiemi partjami — zatarty się. Na-tomiast w łonie obu partji powstał wyraźny podział na dwa prądy — reformatorski i konserwatywny. Różnice między republikanem po-stępowym a takimże demokratą są mniejsze, niż między „insurgen-tem” (to samo co „republikański postępowy”) a „standpatterem” (re-publikański konserwatywny). Harmon (kandydat prawicy demo-kratycznej) i Taft — stoją faktycz-nie pod jednym znakiem: „Teddy” Roosevelt i Woodrow Wilson (kan-dydant lewicy demokratycznej) — podobnie.

Niedalekim jest więc pewnie czas rozpadnięcia się starych part-ji i powstania na ich miejsce no-wych ugrupowań. Tegorożna kam-panja ten proces krystalizacji grup politycznych przyspieszy. Gdy ja-

DO SPRZEDANIA WIELKIE DOBRA
na Litwie,
dzisiaj z lasem. Można połowę lub do połowy. Warunki b. dogodne. Wiadomość: „Kurjer Litewski”. Miąsk Lit., Za-charzewska 68. 29774

Hôtel Métropole w Berlinie
pod Lipami 20 (Unter den Linden)
60 pokoi od 2 do 10 marek.
Winda czynna w dzień i w noc. Elek-tr. oświetlenie, łazienka. Usługa polska.

HEMOROIDY
radykalnie i szybko leczy, wstrzymuje krwawienie.
RATELINE-HEBDA
CZOPKI 1720
zawierające tylko środki roślinne.
Cena rb. 1.25.
W aptekach i składach aptecznych.
Reprezentacja główna: Dom Handlowy Luxemburg i S-ka w Warszawie, Żurawska 40.

Poszukiwany
w ładnej suchej miejscowości **niewielki majątek**,
w ładnym ładnym domem, z parkiem i lasem, rzeką albo jeziorem, nie-daleko kolei, w gub. Wileńskij lub wileńskich. Adres: Moskwa, Arbat, 100. Rokoniuszenny zauf. d. 45 m. 1, Z. H.

Z von Schultzów Adolfin Klein
po długich i ciężkich cierpieniach zasnął w Bogu d. 29 kwietnia w Berlinie, gdzie też d. 3 maja pochowana, o czem strasłani córka, synowie, synowa i wnuki zawiadamiają za: omych.

Wie tedy droga...
„Kurjer Litewski”, jak zresztą i każda prasa polska w kraju naszym, niejednokrotnie sposobność wyrażenia swego poglądu zarówno na swobodę przynależności każdej jednostki do narodowości, do jakiej przynależy, jak i na niezaprzeczone prawa tej modlenia się i uczenia w jezyku, jaki uznaje za swój. To są e-sencjonalne prawa wolnościowe, za- których nie wolno nam od-wracać tak dobrze w interesie państwa, jak i w interesie najpro-ściej logiki. O te prawa sami wal-niemy niemal na całym obszarze państwa polskich, tych praw domaga-amy się dla dzieci naszych w imię wolności życiowej i w imię przynależności do rozwoju narodo-wego.

Dla praw tych nie może być za-żądanych wyjątków: niepodob-ny jest żądać, aby prawo przynależ-ności do narodowości, do jakiej przynależy, było wyciągane po nie ręk, a zarazem odrzucane rece innych i wyciągane im pod tym względem prawo, równej naszej. Nie może być żądania, aby prawo przynależności do narodowości, do jakiej przynależy, było wyciągane po nie ręk, a zarazem odrzucane rece innych i wyciągane im pod tym względem prawo, równej naszej. Nie może być żądania, aby prawo przynależności do narodowości, do jakiej przynależy, było wyciągane po nie ręk, a zarazem odrzucane rece innych i wyciągane im pod tym względem prawo, równej naszej.

nowych projektów, obijania progów ministerjalnych w Petersburgu przez różne „najbardziej rosyjskie” deputacje, domagające się nowych praw eksterminacyjnych dla polaków pod berłem rosyjskiem. Gdy podobna kampanja, z niemniejszym wrzaskiem i impetem, rozpoczynają róż-ne miejscowe „Wiestniki” i „Żyźnie”, gdy w antypolskiej gorliwo-ści przesadzają się wzajemnie w o-skarżeniach równie bezpodstaw-nych, jak i niemądrych, a w pomysłach równie złośliwych, jak i bar-barzyńskich, widzimy tylko, że kraj ten daleki jest jeszcze od spo-koju, jakiego wymaga normalny je-go rozwój i byt zamieszkańcy jego narodowości. Im więcej tych obja-wów nienawiści, im więcej szczu-cia, tem dłuższą staje się droga, po której mamy wszyscy prawo i obo-wiązek dążenia do wspólnego dobra. Dziś „Wileński Wiestnik”, czy „Siew. - Zap. Żyźni” osmielają się rzęcać nam w oczy oskarżenie o uciskanie litwinów i winę wszyst-kich zatargów litewsko - polskich zwalac na polaków, podczas gdy ich to właśnie nieproszone opieka za-ostrzyła tak kanty tych stosunków, że dochodzi do scen gorszących, a jednako szkodliwych dla jednej i drugiej strony. I, niestety, jesteśmy głęboko przekonani, że nie nastoi w stosunkach tych pomyślniej zmi-ny, dopóki rosyjska prasa nacjona-listyczna nie zaniecha wręcania się w spór nasz i nie zaprzestanie rze-komej obrony rzekomo uciskanych litwinów. Zależnie tylko dojrzeć nie mogą istotnej wartości tej inter-wencji, a żł i niepragnący dobra swego ludu mogą na niej opierać ja-kieś nadzieje.

Panom nacjonalistom nie może-my się dziwić. Nie przemawiają do ich przekonania fakty, cyfry, wy-padki, nie trafi do nich niema swa skarga biedny, wyniszczony na tych operacjach lud — jak czerwona plachta uderza ich oczy jeno pol-skosc i jej intryga, jej urojone za-gony i coraz niby nowe požądania. To, co robią, leży w ich interesie, bo nawet nie w interesie państwo-wym, i na tym własnym interesie opierają całą energię nienawiści i przesławowania.

Ale w zdumienie wprawia coraz częściej i uprzejmiej powtarzany oszczerzy zarzut pod adresem po-laków ze strony tych, co to podają się za kość z kości i krew z krwi ludu białoruskiego. „Kurjer Lit.” wytknął już niedawno organowi bia-loruskiemu, „Naszej Niwie”, że nie chce stanąć na jedynie słusnym, bo wolnościowym, gruncie pozostawie-nia spraw narodowościowych i je-zykowych decyzji tych, kogo to bezpośrednio obchodzi, a w danym razie ludu, na którego duszę ostrza sobie niepowołani opiekunowie apety. Snaż demokratyzm „Naszej Niwy” zasada się wyłącznie na szerzeniu śród ludu świadomie fałsz-ów, na robieniu demagogii na wzór tej, jaką uprawia „Siew.-Zap. Żyźni”, wreszcie na sianiu nienawi-ści tam, gdzie nienawiść ta płodna być może, bo na uprawy ciemnotą grunt padnie. Powtarzamy raz je-szcze, iż kłamstwem jest twierdze-nie, że chcemy narzucić komunikol-wiek swa kulturę i język. Bronimy tego, o co „Naszej Niwie” powin-no też chodzić jaknajbardziej, bo prawa narodowości do samookreśle-nia, a zarazem prawa rodziców do wskazywania języka, w jakim się mają uczyć ich dzieci. Więc kłam-stwem jest to, co znnowu plecie „Na-sza Niwa” (Nr. 15 — 16) o „sprze-dawaniu” przez polaków wspólnie z nacjonalistami rosyjskimi w Pradze białorusinów, kłamstwem jest, gdy znnowu pisze już w formie katego-rycznej, bez przypuszczeń, jak po-przednio, że „nacjonalisci polscy

Owe słowa „due process of law“ o których znaczeniu napisano całe tomy komentarzy prawnych, stały się potężnym hamulec reformy społecznej.

Z sali odczytowej.

L. Krzywicki: „Kobieta i jej dorobek społeczny“.

W niedzielę w sali klubu Szalechckiego wobec licznego audytorjum mówił p. Ludwik Krzywicki o kobiecie i jej dorobku społecznym.

W niedzielę w sali klubu Szalechckiego wobec licznego audytorjum mówił p. Ludwik Krzywicki o kobiecie i jej dorobku społecznym.

W niedzielę w sali klubu Szalechckiego wobec licznego audytorjum mówił p. Ludwik Krzywicki o kobiecie i jej dorobku społecznym.

W niedzielę w sali klubu Szalechckiego wobec licznego audytorjum mówił p. Ludwik Krzywicki o kobiecie i jej dorobku społecznym.

Marjan Bielecki.

Niemcy w Rosji.

Wydany przez Al. Eggera miesięcznik „Deutsche Monatschrift für Russland“ w ostatnim zeszyście zamieszcza wykaz statystyczny Niemców, zamieszkałych w Rosji (nie licząc Finlandji), sporządzony przez Axela Gereta na podstawie spisu ludności z roku 1897.

Z cyfr powyższych wyciąga autor wniosek, że liczba ludności niemieckiej w Rosji nie może być uważana za „quantum negligeable“.

W ostatnich zwłaszcza czasach opinia publiczna w Rosji i prasa rosyjska zajęła wobec Niemców baltickich, będących niezaprzeczenie panami w kraju, stanowisko niezbyt łaskawe.

Charakterystycznym jest ustęp artykułu p. Gerneta, w którym stwierdza, że Niemcy baronowie balticki stali zawsze w pierwszym rzędzie w poparciu dla rządu rosyjskiego.

W zakończeniu podaje autor jeszcze wiadomość, że urzędowe „Okrainy Rosji“ stwierdziły, iż rząd niezależnie od terytorjów, będących własnością włościan.

Skierowanie eksportu zboża na Lipawę i Rygę.

Zakończono postanowienie skierowania eksportu zboża wysłanego do tychże portów czarnomorskich na północ i wysyłki je przez Lipawę i Rygę.

Podatek przemysłowo-handlowy.

Ogólna suma mającego być pobranego w mieście naszym w r. b. zasadniczego podatku przemysłowo-handlowego ma wynieść około 400 tys. rubli.

Teatr, muzyka i sztuka.

Z teatru polskiego. Dziś odbędzie się przedstawienie w obecnym sezonie, odegrany będzie wspaniały dramat Heijermansa p. t. „Nadzieja“.

Stowarzyszenia.

Z Tow. ochrony kobiet. Proszęmi jesteśmy o zaznaczenie, że lokal zarządu Towarzystwa ochrony kobiet od dnia wczorajszego przeniesiony został z ul. Wileńskiej Nr. 7 na tę samą ulicę do domu Pienimowa.

Różne.

Posel japoński przy Dworze petersburskim wczoraj przejechał przez Wilno w podróży za granicę.

Walne zgromadzenie. Przymiomy czytelnikom „Kurjera“, że dziś, o godz. 7 i pół wiecz., w lokalu Zarządu miejskiego odbędzie się ogólne doroczne zgromadzenie członków Pogotowia ratunkowego.

Kwiaty widzieliśmy stosunkowo niewiele. Kupowano najchętniej tanie i już kwitnące: owe nieskończone szeregi amatorskich fikusów, mirtów, oleandrów i t. p.

Zydy na letniskach. Podbrodzie i jego okolica dzięki wygodnej komunikacji kolejowej i bogactwu lasów przeważnie rządowych w ostatnich latach bardzo silnie zostały zabudowane przez domy, za dobrą cenę wynajmowane na letniska głównie żydom z Wilna.

W r. b. gorliwy nacjonalizm wejrzał i w tę dziedzinę życia i oto już wydane zostały rozporządzenia, wzbudzające właścicieli domów na gruntach dzierżawianych od skarbu odnajmowania tych domów żydom.

Obecnie zorganizowali się rosjanie poglądów narodowych, ale, jak się zdaje, nie chcą mieć nic wspólnego z „puryszkiewiczowcami“.

Wakacje rozpoczynają archybiskup mohylewski, w d. 29 kwietnia (3 maja) odbyło się zebranie zarządu dyneburskich w celu podzielenia dziesięć parafii na dwie nowe ustanowione granic obu. Do odroczenia T-wa rz. katol. dobroczynności przetrzymano załadowo około 100 osób.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

cia Dardanelów postanowiono skierować eksport zboża wysłanego do tychże portów czarnomorskich na północ i wysyłki je przez Lipawę i Rygę.

Sprawa Cekierta.

W dalszym ciągu zbadano szereg świadków, obywateli-mieszkańców Cekierta i Alabyszewów.

Mohylewski inspektor lekarski oświadczył, że przy tyfusie i przy gorączce, jaką miał chory, w większości wypadków następuje przytycie woli indywidualnej i dany osobnik łatwo ulega cudzej woli.

Nadzwyczaj ważne są zeznania felczersów ze szpitala ziemskiego, Prokofiewa i Kuchtikowa, którzy figurują na testamentem jako świadkowie.

Kuchtikow na razie nie miał pojęcia, co mu dawano do podpisu i do widzial się o testamentie tylko po kilku godzinach, gdy na korytarzu spotkał Prokofiewa.

Ten sam Prokofiew opowiedział, że z polecenia d-ra Dolgowa od d. 8 (21) do 13 (26) czerwca przy chorym, gdy on zamieszkiwał jeszcze w hotelu. Trzy dni z rzędu odwiedzał chorego księżną Mieszczerską i Konstanty Alabaszew.

Zaprzany przez prokuratora, dla czego zaświadczył testament, nie wiedząc, co tam jest napisane, obaj felczerscy oświadczyli, że nie śmieli sprzeciwić się swojemu zwierzchnikowi.

Kalendarzyk. Dziś we wtorek — św. Wojciecha B. M., wędł. now. st. — św. Benedykta P.; jutro — św. Marka Ewang., wędł. now. st. — św. Stanisława B. M.

KRONIKA KOŚCIELNA.

Nabożeństwa: Dnia 25 b. m. w śróde, jako w uroczystości doroczną św. Marka Ewangelisty w kościele katedralnym odbędzie się uroczyste nabożeństwo z wystawieniem Przenajświętszego Sakramentu.

Procesja publiczna w dzień św. Marka Ewangelisty ustanowiona została w roku 590 przez papieża Grzegorza Wielkiego i od tam wszystkich kościołów katolickich całego świata, rokrocznie z wielką uroczystością odprawia się publicznie, dla ułagania Boga o odwrócenie wszelkiego rodzaju klęsk od ludu.

SPRAWY MIEJSKIE.

Z ambulatorjum miejskiego. Trzymiesięczna działalność miejskiego ambulatorjum dla chorób skórnych i wenerycznych wykazała, jak potrzebna była ta instytucja. W ciągu tego krótkiego czasu tak się ona spopularyzowała, że ambulanse dochodzą nieraz do 20 osób.

Sala miejska. W sobotę w obecności licznie zebranych radnych miejskich i zaproszonych gości zrobiono próbę oświetlenia sali miejskiej, która ma być niebawem gotowa do użytku publiczności.

Natomiast wszelkie zamale światła lamp dymnych postanowiono zwiększyć, gdyż obecnie zbyt słabe. Góra natomiast jasniejsze blaskiem i parady tej sali będzie najwygodniejszą miejscem dla publiczności.

Roboty kanalizacyjne - wodociągowe. Jutro ma się odbyć uroczystość rozpoczęcia właściwych robót kanalizacyjnych przy zakładaniu rury mającej stanowić wylot kanału deszczowego do rz. Wilejki.

Roboty prowadzone są bardzo energicznie i sprawnie, czemu należy przypisać, że nawet w miejscach najcięższych pewien skromny, lokalny ruch pieszy może być jako tako zachowany.

Natomiast wydając się nam już zbyt przestarzałym systemem kafara do zabijania pań, za pomocą windy, obracanej ręcznie, zamiast przy pomocy lokomobil, takich pań prawdopodobnie wypędzić będzie wkrótce.

Wypadki. — Kradzież szyn. W noc z soboty na niedzielę, z wozami przy ul. Uglubskiej nieznanymi złodziejami skradli trzy szynki.

— Podatek przemysłowo-handlowy. Ogólna suma mającego być pobranego w mieście naszym w r. b. zasadniczego podatku przemysłowo-handlowego ma wynieść około 400 tys. rubli.

TEATR, MUZYKA I SZTUKA.

Z teatru polskiego. Dziś odbędzie się przedstawienie w obecnym sezonie, odegrany będzie wspaniały dramat Heijermansa p. t. „Nadzieja“.

STOWARZYSZENIA.

Z Tow. ochrony kobiet. Proszęmi jesteśmy o zaznaczenie, że lokal zarządu Towarzystwa ochrony kobiet od dnia wczorajszego przeniesiony został z ul. Wileńskiej Nr. 7 na tę samą ulicę do domu Pienimowa.

RÓŻNE.

Posel japoński przy Dworze petersburskim wczoraj przejechał przez Wilno w podróży za granicę.

Walne zgromadzenie. Przymiomy czytelnikom „Kurjera“, że dziś, o godz. 7 i pół wiecz., w lokalu Zarządu miejskiego odbędzie się ogólne doroczne zgromadzenie członków Pogotowia ratunkowego.

Kwiaty widzieliśmy stosunkowo niewiele. Kupowano najchętniej tanie i już kwitnące: owe nieskończone szeregi amatorskich fikusów, mirtów, oleandrów i t. p.

Zydy na letniskach. Podbrodzie i jego okolica dzięki wygodnej komunikacji kolejowej i bogactwu lasów przeważnie rządowych w ostatnich latach bardzo silnie zostały zabudowane przez domy, za dobrą cenę wynajmowane na letniska głównie żydom z Wilna.

W r. b. gorliwy nacjonalizm wejrzał i w tę dziedzinę życia i oto już wydane zostały rozporządzenia, wzbudzające właścicieli domów na gruntach dzierżawianych od skarbu odnajmowania tych domów żydom.

Obecnie zorganizowali się rosjanie poglądów narodowych, ale, jak się zdaje, nie chcą mieć nic wspólnego z „puryszkiewiczowcami“.

Wakacje rozpoczynają archybiskup mohylewski, w d. 29 kwietnia (3 maja) odbyło się zebranie zarządu dyneburskich w celu podzielenia dziesięć parafii na dwie nowe ustanowione granic obu. Do odroczenia T-wa rz. katol. dobroczynności przetrzymano załadowo około 100 osób.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

zyny gumowe do kół powozowych, należące do geometry miejskiego, p. Fr. Walekiego.

PROWINCJA.

MIŃSK.

„Lutnia wileńska“. Pierwsze przedstawienie, na które wybrano nieznaną na tejszej scenie, sztukę „Radziwiłł Panie Kochanku“.

„Izba sądowa w Brześciu“. Z dniem dzisiejszym zostaje otwarta w Brześciu Litewskim sesja izby sądowej wileńskiej z udziałem przedstawicieli stanów.

Pierwszy występ sympatycznych gości wileńskich, należy uważać za najpełniejszy udany. „Lutniści“ wiodącynie dobrze pracują nad sobą i od dłuższego czasu pozostają pod umiejętnym kierownictwem reżyserkim, p. Kliszewskiego b. art. dram. teatru lwowskiego.

W pierwszym ten przedstawienie nie mieliśmy możliwości zbyt dokładnie ocenić wartości gry poszczególnych aktorów, przeważnie bowiem na scenie jest sam „Panie Kochanku“.

Wielce jestcież, w dziale zaś rzeczową inteligencją. W dziale zaś rzeczową inteligencją. W dziale zaś rzeczową inteligencją.

Niestety na też niedziele naznaczone przedstawienie amatorskie w „Sokole“.

Nie możemy nie skonstatować bardzo przykre wrażenia, jakie dawane w jednym dniu dwóch przedstawień polskich musi zrobić na każdym dalszym o powodzenie naszych spraw mieszkańcu Mińska.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

Uchwalono zburzyć stary dom na rogu ulic S-to-Jerskiej i Gubernatorskiej i na tem miejscu zbudować nowy dom czteropiętrowy z suterainem i mansardami, w którym znajdą lokal: magistrat, lombard, 1-szy cyrkul policyjny, biblioteka im. Puski i t. p., tudzież sklepy do wynajęcia i mieszkania prywatne.

PROWINCJA.

MIŃSK.

„Lutnia wileńska“. Pierwsze przedstawienie, na które wybrano nieznaną na tejszej scenie, sztukę „Radziwiłł Panie Kochanku“.

„Izba sądowa w Brześciu“. Z dniem dzisiejszym zostaje otwarta w Brześciu Litewskim sesja izby sądowej wileńskiej z udziałem przedstawicieli stanów.

Pierwszy występ sympatycznych gości wileńskich, należy uważać za najpełniejszy udany. „Lutniści“ wiodącynie dobrze pracują nad sobą i od dłuższego czasu pozostają pod umiejętnym kierownictwem reżyserkim, p. Kliszewskiego b. art. dram. teatru lwowskiego.

W pierwszym ten przedstawienie nie mieliśmy możliwości zbyt dokładnie ocenić wartości gry poszczególnych aktorów, przeważnie bowiem na scenie jest sam „Panie Kochanku“.

Wielce jestcież, w dziale zaś rzeczową inteligencją. W dziale zaś rzeczową inteligencją. W dziale zaś rzeczową inteligencją.

Niestety na też niedziele naznaczone przedstawienie amatorskie w „Sokole“.

Nie możemy nie skonstatować bardzo przykre wrażenia, jakie dawane w jednym dniu dwóch przedstawień polskich musi zrobić na każdym dalszym o powodzenie naszych spraw mieszkańcu Mińska.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte są narady wszystkich komisji Rady miejskiej w liczbie 23 osób w sprawie budowy miejskiego domu dochodowego.

W niedzielę dn. 13 (26) maja o godzinie 8 rano odbędzie się pod przewodnictwem p. Cywińskiego odbyte

BIURO PRZEWOZOWE JANA URBANOWICZA, ul. Wielka 47, telef. 700, obok składu apt. K. Gruszewskiego. Opakowanie, przewóz i przechowanie MEBLI i sprzętów domowych.

BRACIA JABŁKOWSKI WARSZAWA, BRACKA, 23. POLECAJĄ

Nowości wiosenne i letnie NOWE MODELE.

Wysyłka prób, katalogów i zleceń ponad rb. 12 Bezpłatna.

Dla prenumeratorów „Kurjera Litewskiego” cena zniżona.

ZASADY I CAŁOŚĆ WIARY KATOLICKIEJ

przez Ks. GAUME'Ń.

Zawierają historję wiary katolickiej, przedstawioną w sposób jasny i przystępny.

Wykładowi swemu znakomity autor nadał barwę i wdzięk użyciem trafnych porównań, poruszających przykładów i wydarzeń życia społecznego, co zaciekawia czytelnika i zachęca do dalszego czytania.

Ze względu na wielką doniosłość dzieła tego, a także, że dzieła podobne rzadko się pojawiają ze względu na znaczny koszt przy jego wydaniu, Zasady i Całość Wiary Katolickiej powinny znajdować się w każdej bibliotece zarówno osób duchownych, jak i świeckich.

Zasady i Całość Wiary Katolickiej zamykają się w 8 tomach, każdy tom objętości 350-400 stronice.

Cena całości rb. 8, z przesyłką rb. 10. Na papierze welinowym rb. 10, z przesyłką rb. 12.

Dla prenumeratorów „Kurjera Lit.” cena zniżona: za całość rb. 5, z przesyłką rb. 7, z przesyłką rb. 9.

Do nabycia we wszystkich księgarniach oraz w administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie, plac Katedralny nr. 4.

HELENY MNISZEK

(autorki „Trędowatej i „Ordynata”) WYSZŁA NOWA POWIEŚĆ p. t.

PANICZ

Wydanie w 2-eh tomach z portretem autorki. Cena rb. 3, z przesyłką pocztową rb. 3.30 (za zaliczeniem o 10 k. drożej), w opr. rb. 3.30. — Nakładem LEONA IDZIOWSKIEGO w Kijowie. Do nabycia we wszystkich księgarniach. 21164



A. DANCYGIER,

Ryga — St. Petersburg — Moskwa.

Przyjmują się do farbowania i chemicznego czyszczenia

Białe rob. na drut. kaftany.

Doskonale czyszczą i bielą się KAPELUSZE „PANAMA”, fason pozostaje niezmienny.

Zamówienia przyjmowane są: w Wilnie, Wielka 41; w Kownie — prospekt Mikotajewski 60; w Mińsku — Zacharzewska 82. 21599

ZNANY MAGAZYN KONFEKCI DAMSKIEJ

M-me „CASIMIERE”

prowadzony pod kierunkiem krojeźcego, nagr. dyplomem w Paryżu przyjmuje zamówienia

na suknie wizytowe, spacerowe, kostjumy angielskie, okrycia podług najnowszych żurnali.

20427 Roboty wykonywane. Dewiza magazynu jest punktualność i akuratność. WARSZAWA, Marszałkowska 108, front.

Stowarzyszenie Pracowników Gorzelniczych. Warszawa, Aleja Jerolimowska 74, telef. 30-95. Adres dla depesz: Warszawa „BSPERG” 22654

Poleca bezpłatnie PP. Właścicielom gorzelni i kroełmalni doświadczonych teoretycznie i praktycznie kwalifikowanych kierowników gorzelni i kroełmalni, rekrutatorów i ich pomocników. Kopje świadectw wysyłają się niezwłocznie po otrzymaniu żądania. — Zaintawia wszelkie zapotrzebowania w zakresie gorzelnictwa.

Zakłady wychowawczo-rzemieślnicze OCHRONY „DOMU SERCA JEZUSOWEGO” w Wilnie przyjmują obstalunki robót: Stolarskich: zakrytą i drzewo do kościołów, omeblowanie i ozdobienie kościoła, meble wszelkiego rodzaju i stylu, oraz szycersko-pozłotnicze obstalunki. Ślusarskich: drzwi i ramy żelazne do okien kościołów i domów mieszkalnych, ogrodzenia, balustrady, balkony, okucia domowe, zamki i wszelkie mechan. wyroby. Szewskich: obuwy męskie, damskie i dziecięce. Robót kościelnych: ornaty, kapy, chorągwie, toalnie i wszelkiego rodzaju hafty. Bielizniarstwa: bielizna męska, damska i dziecięca. Pończosznictwa: rękawiczki, skarpetki, pończochy letnie i zimowe etc.

WYDAWNICTWO GEBETHNERA I WOLFFA

Antoni Potocki Polska literatura współczesna

Tom I: Kult zbiorowości (1860-1890). Tom II: Kult jednostki (1890-1910). Pisana z wielkim talentem, żywo i barwnie, książka ta czyta się nie jak suchy traktat naukowy, lecz jak dzieło, stanowiące samo w sobie cenny nabytek literatury pięknej w najlepszym stylu. Odkrywa szerokie horyzonty na rozległe szlaki twórczości literackiej ostatniej doby, pobudza czytelnika do myślenia, — uderza jasnością i przenikliwością sądu, a przedewszystkiem odpowiada pałającej potrzebie usystematyzowania i zamowienia naszej twórczości literackiej — o-tatnich lat pięćdziesiątu.

OJCÓW gub. Zakład leczniczy pod kierunkiem D-ra Kozłowskiego otwarty od 1 kwietnia do 1 listopada. Blizszych informacji udzieli Dyrekcja w Ojcowie w Warszawie: Kancelarja Towarzystwa Higienicznego, Krakowskie-Przedm. 66. 24980

Chrześcijański Zakład Pogrzebowy (w oknie krzyż dębowy z figurą Chrystusa.) P. DOWBOR Wilno, ulica Wielka 25. Najtańsze i najpiękniejsze WIEŃCE I TRUMNY z własnych fabryk i wszystkie artykuły żałobne. Całkowite urządzenie pogrzebów najtańszym kosztem. Żałobne stroje dla pań. 29786

Poleca się najlepszą wódkę galicyjską „JARZĘBIAK” Areyksiecia Rajnera z Izdebnika L. WRÓBEL, 29865 Warszawa, Krakowskie-Przedmieście 25.

Egzystująca w Warszawie jedyna w Kraju 7-klasowa Żeńska Szkoła Handlowa Marji Buckowskiej z prawami gimnazjów, pod Zarządkiem Instytutu imienia Cesarzowej Marji. Składanie prób o przyjęcie do klasy wstępnej, I, II, III i IV odbywa się w Kancelarji szkoły od godz. 10 do 3. — Egzamin wstępny od 15 (23) maja. Warszawa, ul. Przejazd 5.

„DELIKATES”

wyrabia się ŚCIŚLE na wzór ZAGRANICZNEJ, tymże sposobem, na tegoż rodzaju maszynach i z takich że materiałóv i dla tego NIE USTĘPUJE W DOBROCI NAJDRÓŻSZYM GATUNKOM CZEKOLADY ZAGRANICZNEJ, a PRZEWYŻSZA takową ŚWIEŻOŚCIĄ i NIŻSZĄ ceną. Funt (czyste wagi) 1 rb., 1/2 f. 50 kop., 1/4 f. 25 k., tabliczka „Bojarska” 10 k. (próby bezpłatnie) w magazynach detalicznych 27241

T-wa Akc. „WIKTORJA”

8-klasowe gimnazjum żeńskie ANNY JASTRZĘBSKIEJ w Rydze Bulwar Puszkina 16 8, dom własny w ogrodzie.

Egzamin wstępny do wszystkich klas, z wyjątkiem ósmej, rozpoczyna się 15 (23) maja. Uczennice każdej klasy korzystają ze wszystkich praw gimnazjów rządowych; od wstępujących do 8 klasy (Kursy pedagogiczne) wymaga się świadectwa z siedmiu klas gimnazjum. Przy zakładzie pensjonat z wszelkimi wygodami oraz klasy przygotowawcze dla chłopców i dziewcząt. 22506

SKŁAD WILEŃSKI Towarzystwa Donieckich Hut szklanych POLECA na sezon budowlany SZYBY DO OKIEN. ul. Zawalna 24, róg Trockiej, 25605

PRAWDZIWE SODEŃSKIE MINERALNE PASTYLKI FAY'A PRZECIWIW KASZLOWI I CHRYPKI. 740

PROSIMY WYCIĄĆ FILIŻANKA KAKAO VAN-HOUTENA jest stanowczo najlepszym i najsmakowniejszym 100 filiżanek z 1 funta. Do nabycia wszędzie. Wstrzegać się podobiań. Aby porównać przy kupnie prawdziwego KAKAO VAN-HOUTENA. Fabrykant: C. J. Van Houten & Zoon, Wesep (Holandja).

W Petersburgu Informacje i zlecenia. Szybko i akuratnie udzielano są informacje i zaliczanie zleceń: prawne, handlowe, prywatne, we wszystkich instytucjach sądowych, administracyjnych, publicznych i t. p. przez ludzi kompetentnych. Zwykła informacja wyreklamowana jest bezwzględnie za zaliczeniem rb. 2 kop. 25, skomplikowana — po porozumieniu. Na odpowiedź należy obowiązkowo dołączyć markę pocztową. Korespondencja adresować: Petersburg, Nikołajewska 39. Studenckiego Birze Truda.

FABRYKA LAKIERY EMALJE POKOSTY CENNIK GRATIS (FRANCJA) WARSZAWA

Do sprzedania DOMY i działki ZIEMI na Antokolu 118, u M. SYRWIDA. Fabryka gorsetów i bandaży „JEANETTE” 8-to Jerska 22. Firma nagrodzona medalami złotymi za dobre fasony i gustowne wykonanie. Ostatnie nowości paryskich gorsetów i trykotaży. Przelastanie figur niekształtnych. Otrzymano modele paryskie, brukselskie i wiedeńskie. Ceny dostępne. 25550

ARRAGO GÓRSKIEGO OBEJSKOW

Pierwszorzędne biuro techniczno-wodociągowe w Kijowie poszukuje reprezentanta na kraj północno-zachodni. Požadane są solidne referencje i znajomości w odpowiednich kolech. Kijów, Biuro Lipiec i S-ka, Kreszczatik 7. 29653

Wycieczką na letniskal POLECA WSZELKIE NACZYNNIA KUCHENNE i różne przedmioty, oraz PRZYRZĄDY RYBACKIE ANGIELSKI MAGAZYN J. E. SENEWALDT w Wilnie. 29391

NA SEZON WIOSENNY otrzymano wielki transport Wózków dziecińczych, oraz łózek angielskich najnowszych fasonów. Duży wybór mebli gotowych i foteli angielskich, obitych skórą. MAGAZYN MEBLI S. Jastrzębskiego i B. Zienkowieza Wilno, Dworcowa 2. 29745

ŻĄDAMIE BEZWARUNKOWO AMERYKAŃSKIEJ OWSIANKI HERCULO

W PUDERKACH. TYLKO WÓWCZAS OTRZYMACIE NAJLEPSZĄ W ŚWIECIE OWSIANKĘ. Wstrzegać się podobiań szkodliwych dla zdrowia!!!

Wdowa lub panna lat średnich, wnosząca do interesu 2,000 rubli, może być zabezpieczona solidnie dożywotnio. O warunkach dowiedzieć się: Wilno, Centralna, poste-restante pod lit. K. Z. 29185

Okazyjnie, niedrogo! wyjeżdżając, wynajmij od 1 czerewca na letnie miesiące mieszkanie z usługą, kominiarską, kuchenną, wana, czyszczeniem, kuchnia, wana, wygody. Zgłoszenia zaraz: Warszawa, Wojevodzka, ul. Wysoka (Smolna) 2 m. 9. 29822

Okazyjnie, niedrogo! wyjeżdżając, wynajmij od 1 czerewca na letnie miesiące mieszkanie z usługą, kominiarską, kuchenną, wana, wygody. Zgłoszenia zaraz: Warszawa, Wojevodzka, ul. Wysoka (Smolna) 2 m. 9. 29822

Okazyjnie, niedrogo! wyjeżdżając, wynajmij od 1 czerewca na letnie miesiące mieszkanie z usługą, kominiarską, kuchenną, wana, wygody. Zgłoszenia zaraz: Warszawa, Wojevodzka, ul. Wysoka (Smolna) 2 m. 9. 29822

Okazyjnie, niedrogo! wyjeżdżając, wynajmij od 1 czerewca na letnie miesiące mieszkanie z usługą, kominiarską, kuchenną, wana, wygody. Zgłoszenia zaraz: Warszawa, Wojevodzka, ul. Wysoka (Smolna) 2 m. 9. 29822

Okazyjnie, niedrogo! wyjeżdżając, wynajmij od 1 czerewca na letnie miesiące mieszkanie z usługą, kominiarską, kuchenną, wana, wygody. Zgłoszenia zaraz: Warszawa, Wojevodzka, ul. Wysoka (Smolna) 2 m. 9. 29822

Okazyjnie, niedrogo! wyjeżdżając, wynajmij od 1 czerewca na letnie miesiące mieszkanie z usługą, kominiarską, kuchenną, wana, wygody. Zgłoszenia zaraz: Warszawa, Wojevodzka, ul. Wysoka (Smolna) 2 m. 9. 29822

Interesa handl. i majątk. Bez pośrednictwa. W centrum śródmieścia do sprzedania nowa, o dwóch frontach, czteropiętrowa kamienica dochodząca z dogodniami podług nowoczesnych wymagań. Półwłasny, adwokat, Prebroszka 12 w Wilnie.

Do sprzedania. Zakład fotograficzny. Dowiedzieć się w biurze Metzla, ul. Wileńska 38.

Do sprzedania. Powieść, około 100 stron, druk. Łaski, 410 stronic. — Lek zadany na materjał dochodzący z rzezi i jeziora. Biłski informacja: Dawidski, Szajna ul. 12 m. 5, Czeretka.

Do wydzierżawienia. Zaraz 5% wst. dobrej ziemi, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Poszukuje. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Poszukuje. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

70,000 rb. potrzeba. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Posady i prace. a) Poszukiwany. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Inteligentna. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Kawaler. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Kucharz. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Młoda panna. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Niemłoda wdowa. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Ogrodnik. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Potrzebny. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Rzemieślnik. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Wytrawny buchalter. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Ochmistrzyjni. Poszukuje folwarku, w pobliżu Wilna. Oferty wysłać: Nizgorodzka 4, garbarnia, Menka, Zarzykiem.

Kupno i sprzedaż. Karpie zarodowe i zarybek są do nabycia w Kurtojanach, gub. Kowniewska. 29094

Kartofle. Wohltmana 3,000 pudów do sprzedania po 25 kop. loco dominiun Łopuszna, stacja pocztowa Nowojewnia; od stacji kolejowej Nowogrodok 8 wiorst. 29241

Kartofle. Urągwańska (Solanum Commaroi violet) na grunta niskie, mokre, poleca S. Wilpiszewski, Wilno, 8-to Jerski, po 3 ruble za pud, partjami od 10 pudów. 29821

Okazyjnie. Do sprzedania uzupełnie nowy powóz amerykański, roboty wiedeńskie, oraz skrzynie do pakowania mebli. Prosp. 3-to Jerski d. 24 m. 3. 29460

Saska porcelana, przybór do kawy na 12 osób. Można widzieć: hotel Haas, od 3-5 godz., spytać szwajcra. 29177

Dentysta Nowiński. Wprawianie zębów bez bólu. Wilno, Prospekt...